

**«УТВЕРЖДАЮ»**

Проректор по научной работе ФГБОУ ВО  
 «Первый Санкт-Петербургский  
 государственный медицинский  
 университет имени акад. И.П. Павлова»  
 Министерства здравоохранения  
 Российской Федерации

доктор медицинских наук

А.Д. Кулагин

2025 года



**ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ**

о научно-практической ценности диссертации Касьянова Дениса Сергеевича на тему: «Пути улучшения результатов диагностики и лечения больных хроническим абактериальным простатитом» представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности: 3.1.13. Урология и андрология (медицинские науки).

**Актуальность темы диссертации**

Известно, что хронический простатит – наиболее часто встречающееся заболевание органов мочевыделительной системы. У мужчин это заболевание приходится на возраст от 25 до 40 лет, т.е. самый трудоспособный и детородный период, и на протяжении последних лет неуклонно прогрессирует. Из медицинской проблемы хронического простатита переходит в социально значимую.

Заболевание малоизучено, полиэтиологично и многофакторно, в патогенезе развития вне зависимости от первопричины, лежат и

микроциркуляторные сдвиги в предстательной железе, вызывающие ишемию и гипоксию органа. В этих условиях микрососуды, находящиеся в соединительнотканых прослойках внутри железы между ацинусами, затрудняют доставку лекарственных веществ при проведении медикаментозной терапии.

Это создает предпосылки для длительного рецидивирующего течения заболевания, тяжело поддающегося лечению даже при использовании самых современных методик: в 40% случаев отмечаются обострения заболевания в последующие один – два года.

Настоящая классификация заболевания «УРОИНТ» исходит из принципа фенотипирования по группам симптомкомплексов (6 доменов). Особое место занимает боль, как основной симптом проявления заболевания, что соответствует в классификации NIH как ХАП с синдромом хронической тазовой боли IIIA и IIIB.

Автором правильно поставлена цель исследования - улучшить результаты лечения больных хроническим абактериальным простатитом/синдромом хронической тазовой боли путем использования методики трансректального орошения предстательной железы водным раствором пантогематогена.

### **Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации**

Логичность научных положений, выводов и рекомендаций настоящей диссертации основана на достаточном клиническом материале, использовании современных средств и методов исследований, применении статистического анализа современного уровня.

В диссертации Д.С. Касьянова осуществлен грамотный методологический подход для решения проблем контроля проводимой терапии с использованием оригинального, разработанного лично автором опросника «ОСЗ - IPP<sub>S</sub>-M<sub>S</sub>» с выделением трех основных доменов: болевой, ирритативный и психосоматический. Отдельно выделена мотивационная составляющая, позволяющая больным оценивать эффективность лечения.

Автор полно и точно использует известные научные методы обоснования полученных результатов, доказывая выносимые на защиту положения, выводы и практические рекомендации.

Выводы, как и практические рекомендации, опираются на полученные диссертантом достоверные результаты, имеют достаточную доказательную базу, подтверждают положения, выносимые на защиту и полностью соответствуют цели и задачам исследования.

Основные положения и результаты исследования обсуждались на научно-практических школах, конференциях, конгрессах и опубликованы в 8 научных работах, в том числе 3 статьях в рецензируемых научных изданиях, определенных Высшей аттестационной комиссией.

### **Достоверность и научная новизна исследования, полученных результатов, выводов и рекомендаций**

В диссертационной работе показан высокий научно-методический уровень, проведен анализ достаточного количества клинического материала на основании оригинальной шкалы «ОСЗ - IPP<sub>S</sub>-M<sub>S</sub>», как до лечения, так и после. Дополнительно лечебный эффект доказан правильно подобранными лабораторными и инструментальными методами исследования.

Достоверность результатов настоящей научной работы строится на единстве теоретического, методологического и практического подходов к исследованию, репрезентативностью и достаточном объеме выборки, применении методов, адекватных цели и задачам. Все это позволило автору верно оценить полученные результаты и сделать соответствующие выводы и практические рекомендации.

Автор, на наш взгляд, правильно подобрал категорию больных, обратив внимание на хронический абактериальный простатит/синдром хронической тазовой боли, как самый сложно поддающийся лечению симптомокомплекс, выделяя мотивационную составляющую, как главный критерий эффективности проводимой терапии.

### **Значимость для науки и практики**

Представление диссертации демонстрирует научную зрелость и обширный опыт автора, это отражено в его 8 печатных работах, являющихся научным заделом.

Результаты диссертационной работы Д.С. Касьянова следует оценивать как имеющие значение для развития уро-андрологии, содержащие технологические решения задач по ведению больных хроническим простатитом. Полученные автором данные позволяют ввести новый способ лечения данного заболевания, с использованием оригинальной методики трансректального небулайзерного введения водного раствора пантогематогена, обладающего выраженной биологической активностью с противовоспалительными, иммуномодулирующими и простатпротективными свойствами.

Автором на достаточном количестве материала с использованием современных методов исследований изучен клинический эффект от использования настоящего метода лечения с контролем его оригинальным опросником «ОСЗ - IPP<sub>S</sub>-M<sub>S</sub>».

Результаты исследования могут найти применения, как в урологии, андрологии и неврологии, так и в общеврачебной практике, где оригинальный опросник является доступным и простым способом диагностики и контроля качества проводимой терапии. Значимость результатов диссертации для науки и практики не вызывает сомнений.

### **Оценка содержания диссертации и ее оформления**

Диссертация написана грамотным литературным языком, показывает всестороннее пониманием автором разрабатываемой проблемы. Все главы диссертационной работы написаны методично и по существу.

Работа изложена на 122 страницах, в 5 главах, дополненных вводной частью, заключением, выводами и практическими рекомендациями. Работа включает в себя 5 таблиц, 21 рисунок. Библиографический список включает 136 названий публикаций, из них 66 зарубежных.

В диссертации отражены все требуемые разделы: актуальность и цель исследования, задачи, материалы и методы, результаты исследования, обоснования выводов и практических рекомендаций.

Введение содержит актуальность темы, цель и задачи исследования, научную новизну и практическую значимость работы.

В первой главе представлен аналитический обзор литературы отечественных и зарубежных авторов, посвященный современному состоянию проблемы лечения хронического простатита. Тщательный анализ литературы по данной проблеме показал, что цель исследования выбрана правильно, литература свидетельствует о сложности лечения данной патологии с преобладанием синдрома хронической тазовой боли, где актуализирован междисциплинарный подход и степень достоверности полученных результатов от всех видов проводимой терапии, включая физиолечение.

В литературном обзоре показана значимость современной классификации «UPPOINT» для оценки качества проводимой терапии по ведущим доменам. Так как само заболевание ведет пациентов к депрессии, сексуальным расстройствам, снижению самооценки и, следовательно, снижению качества жизни, следует обращать внимание на правильно поставленный автором вопрос о самомотивации к проводимой терапии.

Во второй главе дана исчерпывающая характеристика клинического материала исследования, детально представлена эксплуатационная установка для проведения настоящей терапии. Исследована доказательная база простатпротективного эффекта биологически активного компонента пантогематогена, подробно представлены методы исследования с обоснованным и хорошим методологическим подходом. В своей работе он делает акцент на использовании пантогематогена как природного продукта мараловодства, представляя экспериментальное и клиническое исследование.

В третьей главе автор оправданно заключает, что эффективность лечения андрологических больных должна контролироваться правильно подобранный

анкетой. Автором лично представлен и обоснован оригинальный опросник с тремя ведущими доменами, позволяющими ориентировано и четко проводить целенаправленную терапию настоящего заболевания и, что уникально, исходя из требований современной литературы, больной дает самооценку и мотивацию на проводимую терапию. Обоснована клиническая эффективность метода мелкодисперсного (небулайзерного) орошения толстой кишки водным раствором пантогематогена.

В четвертой заключительной главе обсуждены полученные результаты. Автор подробно останавливается на полученных результатах исследования, сопоставляя их с литературными данными. Глава имеет объективный характер, заканчивается выводами, которые соответствуют задачам исследования. Достоверность и обоснованность выводов не вызывает сомнений. Практические рекомендации соответствуют выводам.

Замечаний по поводу проведенных исследований нет, диссертационная работа оформлена качественно. Автореферат и представленные публикации полностью отражают основные результаты, положения и выводы настоящей диссертационной работы.

## **ЗАКЛЮЧЕНИЕ**

Диссертация Касьянова Дениса Сергеевича на тему: «Пути улучшения результатов диагностики и лечения больных хроническим абактериальным простатитом» является научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором оригинальных исследований изложены новые научно обоснованные технологические решения и разработки, имеющие существенное значение для развития андрологии.

Таким образом, по своей актуальности, научной новизне, практической значимости и достоверности полученных результатов, а также объему и уровню проведенного исследования диссертация полностью соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», от 24.09.2013 г., № 842 (с изменениями от 25.01.2024 г., № 62) утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации предъявляемым к

диссертациям на соискание ученой степени, а её автор Касьянов Денис Сергеевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности: 3.1.13.Урология и андрология.

Отзыв обсужден и одобрен на заседании кафедры урологии с курсом урологии с клиникой ФГБОУ ВО «ПСПбГМУ им. акад. И.П. Павлова» Минздрава России, протокол № 195 от «03» февраля 2025 года.

Заведующий кафедрой урологии с курсом  
урологии с клиникой ФГБОУ ВО  
«ПСПбГМУ им. акад. И.П. Павлова»  
Минздрава России

д.м.н., профессор

С.Х. Аль-Шукри

197022, Российская Федерация, г. Санкт-Петербург, ул. Льва Толстого, д. 6-8,  
тел. 8(812) 338-78-95, e-mail: info@1spbgu.ru; <https://www.1spbgu.ru/ru/>

